

# EL DEFENSOR DE GRANADA

XLIV

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1, 50 pesetas; en 2, 25; en 3, 10; en 4, 5.—Al ancho de dos: en 1, 100; en 2, 50; en 3, 25; en 4, 10.—Al ancho de tres: en 1, 250; en 2, 125; en 3, 50; en 4, 15.—Al ancho de cuatro: en 1, 500; en 2, 350; en 3, 150; en 4, 30.—Al ancho de cinco: en 1, 1.000; en 2, 500; en 3, 350; en 4, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

NÚMERO

19.750

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30

Apartado Correos, núm. 56

Jueves 19 de Enero de 1922

No se devuelven los originales

## LA CONFERENCIA DE CANNES

### TÁNGER

En las conferencias internacionales de intrincada laboriosidad, vienen planteándose problemas graves que van surgiendo en la liquidación de la guerra.

España, como país neutral, se mantiene expectante al margen de los debates sobre las reparaciones, porque fracasada la profética ideología de Wilson en la cuestión del desarme, de la libertad de los pueblos y de los mares, parecen dedicadas estas reuniones diplomáticas a zanjar cuestiones financieras y asuntos de detalle que hagan posible la vida de los pueblos vencidos, para que puedan responder con sus compromisos de la enorme deuda que pesará especialmente sobre Alemania.

Las fabulosas cifras que se manejan en las indemnizaciones, la vigilancia ejercida en el desarrollo industrial y mercantil sobre los germanos; y el deseo de los delegados de sostener sus puntos de vista en las aspiraciones de los respectivos países, y el necesario alegato expositivo para evitar rotamientos y suspicacias en los asuntos que se vienen tratando en la conferencia de Cannes, y a pesar del deseo de todos, parece que se han producido incidentes que han nublado en algunos momentos el cielo de la concordia, a pesar del ambiente luminoso de la hermosa ciudad de la costa azul, lugar favorecido por la naturaleza, escogido en esta ocasión como si el ambiente llevara el mejor temple en el ánimo de los hombres que están elaborando las normas que han de regir los destinos del mundo.

Ahora se va a plantear en Cannes el asunto de Tánger, quedando ventilado este pleito español y francés en el supremo Tribunal de las Naciones, y de su fallo dependerá una buena parte de nuestro porvenir en África.

Los ingleses, a quienes sin duda no les conviene que la Francia imperialista adquiera una completa y absoluta soberanía, o una resucitada hegemonía sobre el Norte africano, defiende el punto de vista español en la cuestión tangerina, y ya ha sido presentado por el gran Albión su deseo en el sentido

favorable a España, en el Quai d'Orsay.

Francia, por su parte, mantiene sus aspiraciones, apoyadas en la ficción de la soberanía del Sultán de Marruecos sobre todo su territorio y alega, entre otros razonamientos, la necesidad de mantener esta soberanía amparada por Francia, nación protectora del Sultán. Otros argumentos del lado francés se encaminan a demostrar la perfección de sus métodos civilizadores y la necesidad de terminar el ferrocarril de Tánger a Fez, todo ayudado por el partido colonista francés.

Nuestra aspiración de la posesión de Tánger o de que se incluya en la zona de nuestro protectorado, tiene argumentos más sólidos de defensa, porque lo desea la mayoría del pueblo tangerino, voluntaria y manifestada con motivo de los ruidosos incidentes surgidos en la cuestión de la almadra; porque no se puede dejar ese puerto del Atlántico que mira a Gibraltar y a España, en una situación que favorezca el contrabando y la piratería; porque está geográficamente en nuestra zona de influencia del imperio del Magreb, y porque si nuestros vecinos han hecho de Tánger el mejor puerto marroquí, nosotros hemos sabido hacer de Melilla la ciudad más importante y bella que existe en Marruecos, ya que por otra parte el puerto de Melilla puede ser la cabeza de unión de Europa con el interior del Norte de África y el punto de arranque para unir a Fez con el continente europeo.

Nuestra diplomacia trabajará seguramente en estos momentos decisivos y sabrá aprovechar la buena disposición inglesa que, por simpatías a España, por amor a lo justo, o por propio interés, defiende con tesón nuestras aspiraciones sobre el problema marroquí, y sospechando que Francia no habrá de ceder en sus aspiraciones, debemos fijar nuestra mirada en Cannes, ya que este nombre y Tánger van a unirse en la resolución definitiva de uno de los vitales problemas que constituyen para España una pesadilla, un peligro y un justo anhelo nacional.

Y en esta edad, en su siglo más culminante, surge Santo Tomás que resume en sí todos los ingredientes culturales anteriores y aporta su incalculable valor, hace un cuerpo de solidísima ciencia, del que nace la filosofía cristiana y al que llama óculo de la razón y la fe.

El conferenciante continúa examinando toda la producción del Angel de las Escuelas: sus trabajos contra las herejías y las impiedades y sobre el origen del poder, aunque rebata doctrinas nacidas muchos siglos en pos. Canta los talentos del Sol de Aquino, que por no faltarle nada, tenía también un excelso número de poetas.

Se fija especialmente en la Suma Teológica, que examina en sus varios aspectos y a la que dedica cánticos alabanzas. Aduce en esto sentido, abundantes citas de Pontifices y Concilios, como el de Trento que la puso junto a las Sagradas Escrituras, hasta llegar al Papa actual, que ha consagrado al culto tomista.

Finalmente, el ilustre orador pronuncia para remedio de los males actuales, esta ciencia cristiana, esta ciencia que adora. Bien está la justicia y la libertad, pero necesaria y primordial es la caridad, la justicia de todos los estados y todos los tiempos, la enseñanza del Hijo de Dios. El insigne conferenciante fue premiado con una gran salva de aplausos en su labor brillante y nutrida de doctrina. —Corresponsal.

Se fija especialmente en la Suma Teológica, que examina en sus varios aspectos y a la que dedica cánticos alabanzas. Aduce en esto sentido, abundantes citas de Pontifices y Concilios, como el de Trento que la puso junto a las Sagradas Escrituras, hasta llegar al Papa actual, que ha consagrado al culto tomista.

Finalmente, el ilustre orador pronuncia para remedio de los males actuales, esta ciencia cristiana, esta ciencia que adora. Bien está la justicia y la libertad, pero necesaria y primordial es la caridad, la justicia de todos los estados y todos los tiempos, la enseñanza del Hijo de Dios. El insigne conferenciante fue premiado con una gran salva de aplausos en su labor brillante y nutrida de doctrina. —Corresponsal.

Se publica en EL DEFENSOR DE GRANADA, puede usted abonarse sus ventas

## Los funcionarios municipales

Se convoca a todos los asociados para que mañana viernes, 20 del actual, a las seis de la tarde en primera cita y a las seis y media en segunda, se sirvan concurrir al domicilio social, Saravia 3, para celebrar junta general reglamentaria y proceder a la renovación de cargos de la dirección. A continuación se celebrará junta general extraordinaria de la sección de Socorros Mútuos, para reforma de varios artículos del Reglamento.

Por la índole de los asuntos a tratar, se ruega la asistencia de todos los asociados. —La directiva.

## EN EL PADUL

### Las escuelas de Pérez de Herrasti

El día 20 del actual se verificará en el inmediato pueblo del Padul la solemne bendición y apertura de las Escuelas que, con el nombre de San Isidro, se han construido en aquella localidad.

Dichas obras las han costeado los ilustres y caritativos propietarios don Isidoro Pérez de Herrasti y su distinguida y bella señora.

Por adelantado felicitamos a los señores Pérez de Herrasti por su patriótica y benéfica obra.

## Las corridas del Corpus

Llegaron ayer a nuestro conocimiento noticias extraordinarias de que la empresa taurina tiene ultimados los carteles de la temporada próxima, y por consiguiente, también las corridas del Corpus.

Estas corridas este año otra vez solamente, dos el jueves, día del Corpus, y el domingo, tercer día de feria. Se lidiará en ellas ganado de Pablo Romero y del marqués de Villamarta y alternará en la del día del Corpus (15 de junio), Chisnejo, Brnnero y Maera, y en la del domingo de feria, Varetillo, Maera y Lalanda.

Habrán dos novilladas formales, la de inauguración de temporada, el domingo de Pascua de Resurrección y la del domingo último de feria; ocho capeas en primavera, siguientes a la novillada de inauguración, y otras dos corridas formales en el resto del año.

En las noches de verano, habrá en la plaza de toros, circo y cinematográfico.

Y ahora veremos si el público tiene a bien responder como es debido a estos buenos proyectos de la empresa.

## Humilde, pero no rendido

Tal es el gesto que presenta Granada en vísperas de las elecciones.

Conoce el pueblo la magnitud de los problemas pendientes, cuya solución ha de menester. Conoce también la incapacidad manifiesta de los hombres encargados de dar esas soluciones, y se resigna a un filósofo que conociera también su poquedad frente al poder arbitrario, de los que legalmente amparan el chanchullo y la coacción. Así es el pueblo, frente al caos municipal. Así es Granada ante las próximas elecciones. Pero con la visión clara de su porvenir, con su dignidad de siempre—que no puede mezclarse en las combinaciones políticas de sus hombres funestos—Granada no está rendida. Conserva todavía su altivez legendaria y aunque no manche sus manos en las impurezas de la política, sabed—concejales de hoy y de mañana—que como un día se levantará el pueblo valiente contra la mala causa, así puede alzarse otra vez; y con aquel gesto de gallardía que no ha perdido, juzgar vuestras responsabilidades administrativas, como juez de recta conciencia que no cederá a vuestros manejos desacreditados.

Venir al Ayuntamiento, hombres de todos los partidos políticos; conquistar vuestras codiciadas actas, con el matonismo y la coacción, mientras pisáis la ciudadanía, pero una vez en el Cabildo, ved como habéis de ser, porque el pueblo no está rendido y vela por su redención.

Venir, que es inútil, llevar al desbarajuste municipal los hombres sin mécula que dieran las asociaciones, porque irían si iban, en una minoría impotente, irrisoria.

Que sigan esos hombres en su honroso lugar sin contaminarse con los vicios de nadie, hasta que un día puedan ir a solas con su conciencia colectivamente consuyrida; mientras tanto, dejar que sigan instruyendo el sumario que deben instruir contra vuestros desmanes.

Quiere acaso, complicarse al hombre del trabajo, envilecerlo tal vez, con los defectos administrativos? ¡Vamos hombre! Sería muy cómodo a la hora de hacer efectivas vuestras responsabilidades, encontrar también carne de cañón que las soportara.

No podeis, no tenéis derecho a mezcláros con esos hombres, mientras no ordeneis vuestra conciencia. El elemento sano irá al poder cuando vaya solo, cuando no lleve vicios de nadie, cuando vaya libre y altanero, mientras tanto, seguid como le veis ahora, aislado y humilde pero no rendido.

Enrique LÓPEZ PUERTA

## Sociedad Editorial de España

OFICINAS: COLEGIATA, 7.

## Casa del "Corrido"

## Las casas baratas

Se ha constituido en el Gobierno civil la sociedad constructora de casas baratas, que con el nombre de *Reina Victoria*, ha de edificar un grupo de edificios.

Dicha sociedad cuenta ya con un capital de 40.000 pesetas, debido a varias donaciones benéficas.

Es presidente de la misma don José Cassinello; tesorera, doña Genara Anguita y secretario, el P. Manjón.

El Gobernador civil ha aprobado ya el reglamento porque ha de regirse dicha sociedad.

Anteayer se dirigió telegrama a Palacio dando cuenta a S. M. la Reina Victoria, de haber quedado constituida la junta.

## Suscribase a

## "EL DEFENSOR DE GRANADA"

2 pesetas al mes

Rellénes y envíese a esta Administración el siguiente

## BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

D. \_\_\_\_\_ que vive \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ piso \_\_\_\_\_ se suscribe a

## "EL DEFENSOR DE GRANADA"

(FIRMA)

Granada de \_\_\_\_\_ de 1922

## Ecós de sociedad

Ha marchado a Málaga el comerciante de esta plaza, don Francisco Olmedo Villalobo.

Se encuentra restablecido el médico de la Beneficencia Municipal, don Francisco Fernández Camacho.

Se encuentra enferma la bella y distinguida señorita Angustias Morrell y Cullar.

Ha regresado de San Sebastián y Madrid, el catedrático de esta Universidad, don Luis Díez Tortosa.

Ha salido para Marchena, el señor marqués de Castellón.

Ha venido de Larache, el oficial de infantería, don Manuel Ortiz.

Ha marchado a Valencia, nuestro estimado amigo don Manuel López.

Ha regresado de Jaén, el distinguido joven don Antonio L. Gutiérrez.

## POLITICA

El Gobernador civil señor Doménguez, se mostraba ayer muy satisfecho de la reunión del partido reformista, y decía que seguramente dados los grandes medios con que cuenta dicho partido y simpatía ante la opinión, se apresurarán los granadinos de representación a salir de su voluntario retraimiento, y acudiendo a la lucha electoral es evidente podrán formar un Ayuntamiento de verdadera altura.

Añadía el señor Doménguez que sería muy de desear saber qué máximo apoyo pueden ofrecer los reformistas a los granadinos independientes que luchan en los comicios, ya que aquel partido no ha conseguido todavía tener individuos en la Diputación, ni siquiera mayoría única en el Ayuntamiento, pareciéndole que si este máximo apoyo es la ayuda que desde la Alcaldía puede prestarse, no tiene duda que será de gran importancia para el mejor logro de estas aspiraciones.

## En los Agustinos

La Cofradía de Nuestra Señora de la Consolación y Sagrada Correa de San Agustín, celebra sus cultos mensuales en la siguiente forma:

El cuarto domingo, día 22, a las ocho y media, comunión general, procesión de la sagrada correa y misa rezada en el altar de la Virgen. Por la tarde, a las seis, rosario, letanía cantada, sermón, coronilla de la Virgen y salva. Predicará el padre superior.

El mismo día, a las tres de la tarde, junta general y ejercicios, para la V. O. T. de San Agustín.

## DE ALFACAR

### En honor de San Sebastián

Hoy se celebrarán grandes festejos en el vecino pueblo de Alfacar, en honor de su Patrón San Sebastián Mártir.

A las doce de la mañana hará su entrada en el pueblo la banda de música del Hospicio, que tan dignamente dirige don José Vellido, disparándose multitud de cohetes y palmas reales, que con repique de campanas, anunciará el comienzo de las fiestas.

A las cuatro de la tarde habrá cañas en la plaza de la Iglesia y carreras de burros, adjudicándose buenos premios.

Por la noche, a las ocho, se quemará un bonito castillo de fuegos artificiales.

Habrán bailes públicos y preciosos premios a las jóvenes que estén mejor ataviadas.

Son mayordomos en el presente año, los señores don Miguel Ontiveros Fernández, don Claudio de la Higuera, don Francisco Pérez, don Antonio Villarreal, don Antonio Peinado y don Francisco Lozano.

El día veinte, a las siete de la mañana, será la diada por la ciudad banda de música, que recorrerá las calles principales del pueblo.

A las diez, función principal con asistencia de la capilla de música de la Catedral, en la que será orador el señor cura párroco don Francisco Gómez Polo.

Por la tarde, a las cuatro, procesión del Santo Patrón; y por la noche, velada en la plaza y calle de la Iglesia.

## DUARTE SALCEDO

MEDICO CIRUJANO DE NIÑOS

CONSULTA: De 4 a 6.

Gran Vía, núm. 38.

CONSULTA GRATUITA De 3 a 4. Colcha, 1. (Farmacia de Jiménez)

## Impresiones de la guerra

### Hablando con un prisionero

#### de Annual

Durante mi estancia en Melilla, donde fui con los señores García Gil de Gijón y Ruiz Gómez para reparar el agudado del soldado a las fuerzas de esta guarnición, me enteré de que se había presentado en la plaza un prisionero de Annual, hijo de Granada, perteneciente al regimiento de Artillería de Montaña.

Con objeto de conocer datos del cautiverio de dicho soldado, le busqué, consiguiendo a las pocas horas hablar con este paisano, quien hizo a mis preguntas las siguientes manifestaciones:

El día 20 de Julio salimos de Kandasi para la posición de Alkedani; el 21 en la noche, fuimos por un convoy de municiones a Kandasi; el 22 en la mañana, fué un aeroplano, dio algunas vueltas por cerca de la posición y dejó caer algunas bombas en unas kabilas de al lado; a poco llegó el jefe de la kabila y dijo al coronel que si no salía la fuerza y les levantaba las viviendas que les habían derribado las bombas del aeroplano, se volverían contra nosotros.

Visto esto, el coronel mandó que saliera la sexta del tercero que era de voluntarios, para que reconstruyeran lo destruido.

Durante los trabajos ya se veían algunos moros que los estaban cercando. En ese momento fuimos nosotros a dar agua al ganado. Enseguida un oficial mandó retirarnos a la posición y la compañía que había levantando la kabila fué a retirarse cuando empezaron los moros a dispararles y se vieron obligados a meterse en la kabila y romper el fuego en contra de sus agresores.

Dispuso el coronel que abandonáramos la posición, pero al poco tiempo, cuando estábamos para salir mandó que puséramos las piezas en las espigueras y que no tiráramos hasta que no vieramos que estaban los moros cerca de las alamedas.

Nos dijo que era una vergüenza abandonar la posición.

El día 23 en la tarde, fué un jefe de kabila con su harka y unos cuantos prisioneros cogidos en las avanzadillas que había en el Mauro.

Estuvo hablando con el coronel y cuando salió volvió atrás con su harka.

Por la noche, llegaron ocho individuos de la compañía que estaba en la kabila para llevarles víveres, pero cuando salieron de la posición empezaron a dispararles y tuvieron que regresar porque no podían continuar la marcha hacia donde estaba la compañía.

A poco salió un convoy para traer agua protegido por una compañía, pero no hicieron más que salir fuera de la posición cuando empezaron a tirotearles.

Mataron a un teniente y algunos individuos fueron heridos, y se vieron obligados a volver a la posición.

El 24 en la mañana, se presentaron unos muchachos que escaparon de las posiciones inmediatas, y el 25 en la mañana, fué un moro con pañuelo blanco en lo alto del fusil, diciendo que quería hablar con el jefe de la posición.

Estuvo conferenciando con él, diciendo que ellos no querían matar a ninguno, pero si querían que entregáramos la posición y el armamento, y ellos mismos nos acompañarían hasta Melilla.

Entonces mandó el coronel que nos puséramos las mejores ropas que

tuviéramos, porque teníamos que entregar todo para las doce.

Cuando los moros cogieron todo el armamento, empezaron a tirotearnos y a los oficiales los cogieron prisioneros y se los llevaron a Annual.

Nosotros nos escapamos y tiramos por donde podíamos pero por todas partes, nos tiroteaban por que estábamos sitiados.

En esto me hirieron y entre unas cadáveres me metí y me hice el muerto.

Pasaron y a los que veían que tenían buenas ropas se las quitaban.

Yo como iba sin guerrera, lo único que hicieron fué darme un pañuelo y me dejaron.

El 26, viniendo por San Juan de las Minas, me cogieron prisionero y me llevaron al zoco El Arba.

Las moras querían matarme pero entre ellos empezaron a discutir por que otros no querían.

Llegó un jefe de kabila y me preguntó que si sabía sembrar y yo le dije que sí.

Entonces me llevó a la kabila que tenía en el pie del Mauro. Allí también tenían siete prisioneros del regimiento de Melilla. Uno de ellos fué a lavar su ropa y llegó un moro que le habían matado a su padre y lo mató.

Otro estaba guardando ovejas y lo mataron por que se le perdieron dos.

A tres las daba fiebre de la endémica y los mataron porque no podían trabajar. Nuestro trabajo era llevarles agua y leña, guardar borregos y llevar cebada con camellos a los graneros que tienen debajo de tierra.

Por toda comida nos daban un pedazo de pan de cebada por la mañana y noche, y cama entre los borregos.

El 7 de Diciembre por la mañana, fué por agua, y cuando volví, me dijeron que buscara un camello que tenían.

El animal no parecía y me dijeron que si no lo encontraba que me mataban. Se vino un moro conmigo a buscarlo. Vimos subir al jefe sin el camello y me dijo el moro que me acompañaba, que cuando volviera a la kabila, tenían que matarme.

Entonces yo cogí una piedra dando a la cabeza, matarlo, quedándole la cabeza y poniéndome la yuca. De esa forma pude llegar a Tistutin. De allí no pude pasar, porque había muchos enemigos y me fui hacia la frontera francesa presentándome en un campamento de senegaleses, donde me llevaron a otras posiciones, hasta llegar a Orán, donde embarqué para Melilla.

(Los franceses veían vender fusiles españoles, y otras muchas cosas de las que nos habían quitado y no les decían nada.)

Por todas de los moros decían que tenían mujeres españolas prisioneras; la que está *chirami*, matarla y la que está *meleja*, casar con moro.

Según me afirmaban ellos, tenían en Annual unos 400 prisioneros, entre ellos el general Navarro y varios oficiales. Entre las kabilas repartidos, habrá unos 200.

Por último, le pregunté qué le hacía había en el campamento y me dijo: Nos encontrábamos cinco compañías de infantería, una de ametralladoras, una batería de montaña y dos piezas de plaza.

Diego TORRES

Granada 18 Enero 1922.

## PEDAGOGÍA SOCIAL

### Notas de Francia

Todas las Escuelas comenales de niños que visitamos en Burdeos, pertenecen al tipo de las graduadas, y aunque el reglamento general es el mismo, difieren unas de otras en el número de secciones, en el alcance de sus enseñanzas, en las instalaciones complementarias y en los talleres de aprendizaje con que cuentan algunas de ellas. Todas estas Escuelas están instaladas en edificios ad-hoc, con patios espaciosos para el recreo y un preáu (patio cubierto), destinado a los juegos de los niños en los días lluviosos. Las clases son verdaderas cúbos con cinco metros de arista que dan una capacidad de ciento veinticinco metros cúbicos para cada cincuenta alumnos.

La luz es unilateral izquierda y el sistema de ventilación muy parecido al que el padre Manjón tiene en sus Escuelas de las Vistillas de los Angeles.

Visitamos Escuelas con doce secciones y seis grados (Ecole de la Rue de Francin, Ecole de la Rue Montgol-

fer); y la de la Rue Carnajon con diez secciones y cinco grados. Estas universidades infantiles expiden certificados de primera enseñanza a los alumnos del grado superior. En todas ellas hay clases especiales de Dibujo, Música y Gimnasia, con profesorado competente ajeno al Magisterio. En algunas Escuelas hay cantinas y mutualidad. Esta última institución se encuentra en estado estacionario.

La Escuela Montgolfer, instalada en un antiguo convento de frailes, cuenta con cantina, ropero, duchas, cinematógrafo y talleres para trabajar el hierro y la madera. La finalidad de estos talleres no es formar artesanos, sino despertar aptitudes y darle forma persistente a ciertos dibujos y trabajos manuales.

Al lado de toda esta plausible organización, encontramos algo censurable: primero, la militarización de todos los movimientos de los niños, incluso el saludo; segundo, la manera de indicar el comienzo y fin de los ejercicios escolares: un pío conoel de nuestros serenos que el profesor toca, y tercero, la profesión de mapas, láminas y dibujos en todas las paredes, proscritos en absoluto por la Pedagogía moderna.

Terminó nuestra misión pedagógica en Burdeos; el pensamiento vuela ha-

POR TELÉGRAFO Y POR TELÉFONO

cia el norte de Francia, donde la capital del mundo tiene su asiento...

CRONICA OBRERA

La sociedad de cocineros y camareros, celebrará junta general extraordinaria esta tarde a las cuatro...

Para las señoras y señoritas

Al abrir la «Academia Parisiense» tengo el honor de dirigirme a todas las clases de la sociedad...

RELIGIOSA

Santo del día.—San Casimiro, rey. Liturgia.—La misa y oficio divino son de este Santo, rito semidoble y color blanco...

Música en el Paseo

Hoy domingo, de tres y media a cinco y media de la tarde, la Banda municipal dará su acostumbrado concierto en el Paseo del Salón...

Salón Victoria

Programa para hoy. 1.ª Sinfonía. 2.ª Estreno de los episodios primero, segundo y tercero de las extraordinarias aventuras del célebre actor alemán Harry Piel...

DOCTOR ROMERA

De la Sociedad Española de Dermatología y Sifilografía y de la Asociación de alumnos internos del hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

ESPECIALISTA EN

Enfermedades de la Piel y Venéreo-Sifilís. Lámpara de Cuarzo para el tratamiento de heridas, úlceras, barros, peladas, tiñas, pruritos, seborreas, eczemas, etc. etc.—Baños de luz.

JORGE SCARPHINI

que ha regresado de América, ofrece al público de Granada los últimos adelantos de Sastrería y modelos de Señora de Quinta Avenida y Brudoir.

CONSULTA ESPECIAL DE

ENFERMEDADES DE RINÓN Y VÍAS URINARIAS POR EL Dr. Angel Guizarro. Especialista de la Facultad de Medicina de París.

Hotel Rosario

JAÉN AUTO A LOS TRENES

LOS ASUNTOS DEL DIA

INFORMACION PRESIDENCIAL

Madrid 18. El señor Maura, al salir de Palacio, manifestó que había la noticia agradable de la huelga de mineros en Asturias.

Goicoechea y la última crisis

Madrid 18. El cronista del «Heraldo de Madrid» ha interrogado al exministro señor Goicoechea, respecto a la crisis.

Una conferencia en Ginebra

Madrid 18. Está acordado que España envíe una representación a la Conferencia internacional de Derecho que se celebrará en Ginebra.

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Madrid 18. En Mayo se verificará la acostumbrada Exposición Nacional de Bellas Artes.

HUELGA SOLUCIONADA

Madrid 18. El ministro de Fomento ha confirmado la terminación de la huelga de mineros asturianos.

CIERVA EN PALACIO

Madrid 18. El señor Cierva despachó hoy extensamente con el Rey, llevando asuntos de trámite.

Despachando con el Rey

Madrid 18. El señor Cierva despachó hoy extensamente con el Rey, llevando asuntos de trámite.

UN PETARDO

Málaga 18. En el pueblo de Algarrobo, estalló un petardo en el cuartel de la Benemerita.

CONGRESO MEDICO

Zaragoza 18. Celebróse la sesión de clausura del Congreso Médico sobre accidente del trabajo.

NOTICIAS DESCONSOLADORAS

EL TEMPORAL

En Avila. Salvamento de un tren. Madrid 18. El ministro de Fomento ha ordenado salvar a un tren de mercancías bloqueado por la nieve en la línea de Avila.

En Málaga. Correos marítimos interrumpidos

Málaga 18. Siguen entrando de arribada los vapores a causa del temporal. Continúan interrumpidos los servicios de buques correos con Melilla.

Las comunicaciones ferroviarias. Noticias desconsoladoras de Levante

Madrid 18. Ha amainado el temporal de nieve que había interceptado las comunicaciones ferroviarias con el Norte.

En Tuy. Niña muerta

Tuy 18. Descargó un temporal fortísimo. De la casa de un sargento de carabineros, derrumbóse una chimenea matando a una niña.

En Bayona. Pesquero estrellado

Bayona 18. Al pesquero «Jacobito» le rompió el oleaje las amarras, estrellándose contra las rocas.

Informes de La Guardia. Numerosos naufragios. Vapor desaparecido

La Guardia 18. Naufragaron todas las embarcaciones motoras ancladas en el Miño, embarrancando en la orilla portuguesa.

En Portugal. Destrozos en Oporto. Varias desgracias

Oporto 18. El temporal en las costas portuguesas, es tremendo. En el puerto de Leitoes, zozobraron todas las embarcaciones, estrellándose algunas otras contra el muelle.

Tranquilidad política

La apertura de las Cortes y los presupuestos. Cierva y las Comisiones informativas. Las sociedades de Socorros Mútuos. Madrid 18.

El asunto se lleva activamente

al efecto de que funcione antes de terminar el mes de la publicación. En vista de que el Estado abonará los gastos de la gestión de las Juntas, se asegura que el remanente de fondos que tienen hoy serán entregados a los Colegios de Niños Huérfanos y Sociedades de Socorros Mútuos.

La princesa de Salm-Salm

Madrid 18. Mañana llegará a esta corte la princesa de Salm-Salm. Hospedarase en Palacio.

Haga usted sus impresos en la tipografía de EL DEFENSOR DE GRANADA y le resultarán más económicos y mejor hechos que en ninguna otra

— Imprenta —

Terminó diciendo, que todo el mes de Enero transcurrirá en paz y que para Febrero Dios dirá.

Se ha asegurado que las Cortes no se abrirán hasta pasadas las fiestas de Carnaval, porque los presupuestos no pueden estar preparados antes de esa fecha.

Como desde últimos de Febrero hasta primeros de Abril no hay tiempo de discutir y aprobar los presupuestos, el Gobierno propondrá dos fórmulas.

Una consiste en fijar la fecha de primero de Julio para el comienzo del año económico. La otra es que se autorice para aplicar una o dos dozavas partes del presupuesto para dar tiempo a su aprobación.

Como el Gobierno tiene temores de encontrar dificultades parlamentarias, parece que está decidido a que las presidencias de las comisiones permanentes de presupuestos de Fomento y Hacienda, vayan a parar a manos de políticos amigos, con objeto de evitar dificultades que se pudieran presentar para la aprobación de algunos, incluso el de transportes.

También se ha dicho que en caso de que el nuevo presupuesto no estuviera aprobado para primero de Abril, es probable que la cobranza de aumento que en la tributación se introduce, comience en el segundo trimestre, evitándose así las dificultades que pudieran presentarse con la cobranza en el primer trimestre.

Se anuncia que se publicará una Real orden para el cumplimiento del decreto reformando las Juntas informativas.

España en Marruecos

Los beniuurriagueles se fortifican

Las próximas operaciones. Abd-el-Krim y El Raisuni tendrán que someterse. Cerca de Annual, los rebeldes harán el supremo esfuerzo contra nosotros. El temporal. Declaraciones de Sanjurjo.

Construcción de buques

Madrid 18. El ministro de Marina ha manifestado que el sábado se reunirá en el ministerio de la Guerra la Junta de Defensa Nacional, presidida por el Rey, para tratar de la construcción de buques.

Reclutas a Ceuta

En tren especial marcharon para embarcar con rumbo a Ceuta, 500 reclutas de diferentes Armas y Cuerpos.

Interrogando a Sanjurjo. No le interesa la política. Está en el Comandancia general, solo por disciplina

El cronista del «Heraldo de Melilla» interrogó al general Sanjurjo. Este ignoraba la forma en que se había solucionado la crisis.

El temporal. Las próximas operaciones. Sumisiones de indígenas

Melilla 18. El temporal de estos últimos días ha dilatado el compás de espera en las operaciones.

Guarnicioneros!

Costureros se necesitan en Larache. Escríbala a Francisco a Mirand Guarnicionería—Larache.

D.ª AMALIA GOMEZ

Profesora en Cartos Santa Paul, 81, (Casa del Cambio)

Dar Drius y otras, se presentan constantemente numerosos indígenas para someterse sin condiciones y entregan las armas.

En las kabilas de Beni Ulises y M'Talza, apenas quedan elementos que puedan hacernos la guerra. Los rebeldes no sometidos todavía desean hacerlo.

La campaña contra Alhucemas. Aquellos rifleños se preparan. Abd-el-Krim se jugará la última carta. La ocupación de Monte Mauro. Los vados del Kert. ¿Por ahora no habrá rescate? Daños del temporal. Castigo de una agresión

Supélese que por ahora no habrá ocasión de emprender grandes operaciones hasta el momento que se inicie la campaña contra Alhucemas.

Temer seriamente los avances. Construyen aquellos harkenes, trincheras y fortificaciones, tanto en la costa como en el interior.

Se espera que la lucha sea durísima. Las confidencias del campo enemigo insisten en que Abd-el-Krim está dispuesto a defenderse a fondo trance, pero la resistencia no podrá ser grande por falta de elementos.

El Krim como El Raisuni, no tendrán más remedio que someterse, abandonados por sus auxiliares.

Algunos amigos y allegados de Abd-el-Krim dicen que está dispuesto a hacer la paz con los españoles, pero nunca se someterá. Continúa hablando de la actitud del kaid de Beni Said, Kaddam Ahmar, favorable al avance de las tropas españolas por su territorio.

De confirmarse estas noticias la ocupación del célebre Monte Mauro, se haría sin disparar un tiro. Facilitaría esto mucho el avance hasta las proximidades de Annual, donde se supone que Abd-el-Krim intentará el supremo esfuerzo para evitar nuestro dominio en su territorio.

Con la fortificación de las posiciones últimamente ocupadas, tiéneseguro el paso de las tropas por los principales vados del Kert. El general Sanjurjo celebra frecuentes conferencias con los jefes de columna y el coronel Riquelme.

Dícese que a éste se le ha confiado una misión importante. Parece desvanecerse la esperanza de un próximo rescate de los prisioneros. Nada se ha vuelto a hablar de este asunto.

Dícese que uno de los cautivos está gravemente enfermo. A consecuencia del temporal ha quedado desmantelado el Aeródromo de Nador. Destrozó el viento algunos aparatos.

Los daños se calculan en pesetas 300.000.

Se ha ordenado a una patrulla de Policía Indígenas, que castigue a los moradores de un poblado del Gurugú, que agredieron recientemente a una posición, matando a dos soldados de cuota.

Los agresores pertenecen a una cuadrilla de bandoleros moros.

Alquilase

gabinete y dormitorio amueblados. Concepción, 21, principal.

El asunto se lleva activamente al efecto de que funcione antes de terminar el mes de la publicación.

En vista de que el Estado abonará los gastos de la gestión de las Juntas, se asegura que el remanente de fondos que tienen hoy serán entregados a los Colegios de Niños Huérfanos y Sociedades de Socorros Mútuos.

Como desde últimos de Febrero hasta primeros de Abril no hay tiempo de discutir y aprobar los presupuestos, el Gobierno propondrá dos fórmulas.

Una consiste en fijar la fecha de primero de Julio para el comienzo del año económico. La otra es que se autorice para aplicar una o dos dozavas partes del presupuesto para dar tiempo a su aprobación.

Como el Gobierno tiene temores de encontrar dificultades parlamentarias, parece que está decidido a que las presidencias de las comisiones permanentes de presupuestos de Fomento y Hacienda, vayan a parar a manos de políticos amigos, con objeto de evitar dificultades que se pudieran presentar para la aprobación de algunos, incluso el de transportes.

También se ha dicho que en caso de que el nuevo presupuesto no estuviera aprobado para primero de Abril, es probable que la cobranza de aumento que en la tributación se introduce, comience en el segundo trimestre, evitándose así las dificultades que pudieran presentarse con la cobranza en el primer trimestre.

Se anuncia que se publicará una Real orden para el cumplimiento del decreto reformando las Juntas informativas.

España en Marruecos

Los beniuurriagueles se fortifican

Las próximas operaciones. Abd-el-Krim y El Raisuni tendrán que someterse. Cerca de Annual, los rebeldes harán el supremo esfuerzo contra nosotros. El temporal. Declaraciones de Sanjurjo.

Construcción de buques

Madrid 18. El ministro de Marina ha manifestado que el sábado se reunirá en el ministerio de la Guerra la Junta de Defensa Nacional, presidida por el Rey, para tratar de la construcción de buques.

Reclutas a Ceuta

En tren especial marcharon para embarcar con rumbo a Ceuta, 500 reclutas de diferentes Armas y Cuerpos.

Interrogando a Sanjurjo. No le interesa la política. Está en el Comandancia general, solo por disciplina

El cronista del «Heraldo de Melilla» interrogó al general Sanjurjo. Este ignoraba la forma en que se había solucionado la crisis.

El temporal. Las próximas operaciones. Sumisiones de indígenas

Melilla 18. El temporal de estos últimos días ha dilatado el compás de espera en las operaciones.

Guarnicioneros!

Costureros se necesitan en Larache. Escríbala a Francisco a Mirand Guarnicionería—Larache.

D.ª AMALIA GOMEZ

Profesora en Cartos Santa Paul, 81, (Casa del Cambio)

El puerto de Motril

El presidente de la Diputación, señor Hitos, ha recibido las siguientes cartas relativas a las gestiones que se han venido realizando para que continúen las obras del puerto de Motril.

«Señor don Rafael Hitos, presidente de la Diputación provincial. Granada.—Mi querido amigo.—Tengo el gusto de incluirle carta que recibo del ministro de Fomento, en la que me comunica la grata noticia de haberse firmado el presupuesto de estudios para la redacción del proyecto de terminación de las obras del puerto de Motril, conforme le tenía interesado. Mucho celebro haber podido contribuir a esta resolución, que tanto favorecerá a Granada y su provincia.

Disponga de su afectísimo amigo s. s. q. e. s. m., EDUARDO MORENO AGRELA».

«Señor don Eduardo Moreno Agrela.—Mi querido amigo: Tengo el gusto de comunicarle que ha sido firmado el presupuesto de estudios para la redacción del proyecto de terminación de las obras del puerto de Motril, asunto que usted me tenía vivamente recomendado, celebrando haber podido complacerle, como siempre es mi deseo.—De usted afectísimo amigo y s. s. q. e. s. m., JOSÉ MAESTRE.»

Banco Hispano Americano

Capital 100.000.000 de pesetas. Sucursal en Granada: Gran Vía de Colón, edificio de su propiedad.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, los de España con las Repúblicas de la América Latina.

Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las comodidades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las diez de la mañana hasta la una, y desde las tres a las siete de la tarde.

Oposiciones

Habiéndose anunciado oposiciones para auxiliares de Hacienda con sueldo de 2.500 pesetas y pudiendo las señoras tomar parte también en dichas oposiciones.

OLYMPIA

Grandes funciones para hoy 18 de Enero de 1922. PROGRAMA. 1.ª Sinfonía. 2.ª Estreno de la soberbia película, La señora sin paz. 3.ª Estreno de la sensacional serie, episodio diez La novia número 13.

Hotel Rosario

JAÉN AUTO A LOS TRENES

¿Que te duelen las nuca?

No se concibe habiendo en todas partes Polo de Orive.



Guarnicioneros! Costureros se necesitan en Larache. Escríbala a Francisco a Mirand Guarnicionería—Larache. D.ª AMALIA GOMEZ Profesora en Cartos Santa Paul, 81, (Casa del Cambio)

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer

A las cuatro menos cuarto, dió ayer principio la sesión municipal que presidió el alcalde señor Gómez Jiménez. Concurrieron los señores Montes Garzón, Gil de Gibaja, González Gómez, Martín Flores, Sánchez Díaz, Gómez Castilla, Hitos Rodríguez, del Pino, Mora Guarnido, López Martínez Carrasco, Carmona Babolé, Hernández Carrillo, Pérez García, Gómez Contreras, Palacios, Gómez Fernández, Garzón Rodríguez, Navarro Senderos, Pérez Garzón, Villalobos, Molina de Haro, Tello y Velasco. En la lectura del acta pide la palabra el señor Hernández Carrillo, haciendo algunas aclaraciones sobre las tarifas de carruajes de punto. Dice que lo acordado por la comisión fueron 450 pesetas por hora los domingos los coches de dos caballos y 300 los de uno. Después de dar lectura al acta de la sesión anterior, el señor Montes Garzón pide la palabra. Propone que conste en acta el señalamiento de la Corporación, por el fallecimiento del que fué rector de la Universidad don Eduardo García Solís. Pide también que una comisión de concejales visite a la familia para darle un pésame. Se acuerda que los señores Gómez Contrera, Hitos Garzón Rodríguez, López Mar y Vázquez Carrasco, Mora Guarnido, González Gómez y Molina de Haro. Este en nombre de los estudiantes de Medicina, repone una solicitud en la que piden que una vez pasados los cuatro años ya pagados, se conceda la bécveda a per petuidad. El Alcalde dice que se concederá lo que solicitan los estudiantes granadinos. También quedan aprobadas las proposiciones del señor Montes Garzón. Se entra en estudio de los asuntos que figuraban en la orden del día. A propuesta del señor Navarro Senderos, queda sobre la mesa el dictamen de la Comisión de Beneficencia y Sanidad, proponiendo se hagan extensivas las vacunaciones a las enfermedades infecciosas que se benefician con este procedimiento, lo mismo en su profilaxis, que en su tratamiento curativo, (tifus abdominal, por tifus, gripe, gonococis, etcétera), constituyendo un cargo especial de director del Instituto de Vacunación, que requiere la práctica de ejercicio de oposición en las condiciones que se determinarán y con el haber de 2.000 pesetas anuales. Los consumos Se da cuenta del dictamen de la Comisión de Presupuestos en el que se propone se siga excoacionando para el próximo año el impuesto de consumos, a fin de franquear con el tiempo suficiente el expediente para pedir al señor ministro de Hacienda la correspondiente autorización, y del emitido por dicha Comisión con referencia a la creación de una oficina técnica que prepare los trabajos para llegar a la transformación de la Hacienda Municipal, teniendo en cuenta que dicha Comisión propone el ingreso del personal por oposición, a fin de que realice acuerdo para que el tiempo que resta del actual ejercicio puedan celebrarse las oposiciones y consignarse en el Presupuesto la correspondiente partida. El señor Hitos presenta la siguiente enmienda al dictamen de la comisión de Presupuestos referente a la petición al excelentísimo señor Ministro de Hacienda, de que continúe excoacionándose en el ejercicio de 1922-23 el impuesto de consumos y sus recargos. Considerando el proponente que constituye hecho doloroso que la municipalidad de una capital de primer orden, se mantenga en perpetua excepción de la regla general tributaria para los Ayuntamientos, reiterando cada año, petición de gracia especial del Ministro con confesión para ello de la responsabilidad reiterada que significa la alegación que se expone de falta de preparación en el Ayuntamiento. Estimándose asimismo que con el régimen económico del impuesto de consumos se lesiona gravemente, no sólo los prestigios de la ciudad, sino su mayor y progreso, porque bajo los auspicios del sistema consuetudinario, único en nuestro Municipio, no es posible formular el presupuesto adecuado a las necesidades ordinarias presupuestadas ni a las exigencias de las reformas mínimas y urgentes, extraordinarias, de la capital. Y por último, teniéndose presente por el que suscribe, que la ordenación administrativa que impone la sustitución no es difícil, si sinceramente se quiere la transformación impositiva de los presupuestos Municipales, ya que la más elemental organización fiscal determinará superior percepción que la que obtiene de consumos. Por todo ello y con la argumentación que corrobora y datos demostrativos, que verbalmente se han de exponer, se procede y propongo: 1. Que no se interese del Ministro de Hacienda la prórroga del impuesto de consumos como propone la comisión. 2. Que se solicite la autorización al Ayuntamiento de las excoaciones del proyecto de 18 de Julio de 1918 que han sido ya otorgadas a otras municipalidades, toda vez que la capitul de Granada requiere el auxilio máximo de tributación para afrontar las exigencias de su presupuesto ordinario como el servicio de los extraordinarios que debe proyectar. Casas consistoriales, hoy 18 de Enero de 1922. Rafael Hitos. El señor Hitos califica de dolorosa la prórroga especial del impuesto de consumos solicitada para el año actual. Propone en su enmienda que no se solicite la prórroga. Pide que se interese la autorización debida para que el Ayuntamiento pueda establecer substitutivos a los consumos. Añade que espera del Alcalde que dadas la ideología de su partido, estudie una reforma en las bases tributarias para que de esta manera sea un hecho las mejoras que Granada hace tiempo desea. Se extiende en otras consideraciones diciendo que busca populacheria, añadiendo que habla de estudios serios, hechos en el sentido de economías. Agrega que dentro de la Ley tienen los Ayuntamientos marcado su camino diciendo lo que se puede gravar. Refiriéndose al capítulo de ingresos de consumos dice que el año 1921 ingresaron 2.101.268, pesetas que dejó un líquido de 1.572.000. Presenta otras cifras parciales de lo que hoy se está cobrando. Manifiesta también que las décimas tienen concedidas algunos Ayuntamientos y se lamenta, que el de Granada la haya rechazado. El señor Navarro Senderos se adhiere a las manifestaciones del señor Hitos, proponiendo que los substitutivos del impuesto de consumos debe de hacerse en el presupuesto próximo. El señor Gómez Contreras interesa el Cabildo que sea aprobado el dictamen de la comisión de presupuestos, que interesa la prórroga del impuesto de consumos. Dedicar grandes elogios al estudio formulado por el señor Hitos. Dice también que para substituir los consumos, hace falta una gran preparación de la que hoy se carece por falta de tiempo. El Alcalde también elogia el trabajo del señor Hitos. Agrega, que también fueron sus deseos la sustitución del impuesto de consumos, siendo su primera preocupación desde que ocupa la presidencia. Dice también que en la oficina especial no se ha hecho nada que pueda ayudar a los trabajos substitutivos para el próximo presupuesto. Refiriéndose a los trabajos de estadística dice, que acerca del inquilinato, los interesados se niegan a dar los datos verdaderos. Añade que dichos datos los pidió también a la Cámara de la Propiedad. De algunas parroquias tenemos datos casi completos. Es su deseo dice, que al desaparecer el impuesto se quite la línea fiscal; los guardas, que es lo más odioso. Uno de los obstáculos para las carnes, es que no tenemos un matadero en debidas condiciones, con objeto de cobrar el arbitrio directamente. Termina diciendo que hoy no se tiene una verdadera preparación: con dos meses de labor, no es lo bastante para la verdadera sustitución de los consumos. El señor Hitos rectifica diciendo, que estamos igual que el año pasado; esto no es una ironía, sino una realidad. Agrega que no le convencen las palabras del Alcalde sobre este asunto. El señor Molina de Haro se adhiere a las manifestaciones del Alcalde y del señor Gómez Contreras. Pide al señor Hitos retire su proposición. El señor Hitos nuevamente rectifica diciendo, que como concejal habla con sinceridad. Agrega que por ello no alude ninguna responsabilidad. Dice también que su discurso es de color práctico, con números confrontados con la realidad. El Alcalde dice que el impuesto de inquilinato sería incoable en Granada, por lo que pensó en el del repartimiento general que daría buen resultado. Se pone a votación la proposición del Sr. Hitos, referente si se suprime o no el impuesto de consumos. Por 19 votos contra 8 se acuerda pedir se siga cobrando el impuesto de consumos. El señor López Martínez Carrasco explica su voto. El señor Hitos dice, se opone al procedimiento que se quiere emplear para la creación de una oficina técnica que transforme la Hacienda municipal. El señor Garzón Rodríguez se adhiere, diciendo que no se deben de crear nuevas plazas, pues en el Ayuntamiento existe personal competente. El señor Montes Garzón dice, que se debe aprovechar para la creación de la oficina, el personal competente que se tiene en la casa. El señor Sánchez Díaz, que la oficina debe ser con carácter permanente con personal competente de la casa y caso necesario que se nombre por oposición pero nunca con temporeros, que siempre costó mucho dinero y dió poco resultado. Propone que se dicte una resolución a la creación de la oficina, pase de nuevo a Comisión para que se discuta con el nuevo presupuesto. El señor Montes Garzón hace algunas aclaraciones. El señor Gómez Contreras dice, que lo que el Ayuntamiento acuerda, es que el dictamen lo traiga la comisión respectiva cuando presente el presupuesto.

Así se acuerda por votación. Vota en contra el señor Hitos.

Las vacantes de concejales

Se da cuenta de una comunicación del excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia, participando haber acordado declarar nulo el sorteo verificado por este excelentísimo Ayuntamiento para la designación de vacantes de concejales, anulando por tanto los acuerdos que a dicho particular hagan referencia, y en su defecto proceda a efectuarlo de nuevo, haciéndolo por medio de dos bombos con bolas y papeletas con los nombres de los concejales que han de ser sorteados y la palabra solo y queda. (Sale del salón el señor Hitos). El Alcalde ordena al secretario lea el acta de la sesión. El Alcalde, después de la lectura de dicho documento, dice que la autoridad gubernativa se ampara en el artículo 45 de la ley municipal, manifestando que es inexplicable en este caso. Pide la palabra el señor Navarro Senderos, manifestando que se reserva el derecho de recurrir contra el fallo del Gobernador. El señor Montes Garzón mantiene la procedencia de la resolución del Gobernador civil. El señor Sánchez Díaz censura la actuación del Gobernador civil en este asunto, diciendo cree que en el fallo hay algo de responsabilidad criminal. El señor Montes Garzón mantiene su criterio pidiendo conste en acta sus manifestaciones. El señor Gómez Contreras se adhiere a lo manifestado por el señor Sánchez Díaz. Hace un detenido estudio sobre el concepto legal del asunto, defendiendo la competencia del Ayuntamiento y la forma legal en que procedió al declarar las vacantes. Entiende que por desoro es necesario recurrir contra la resolución del Gobernador civil, pero sin dejar incumplido lo dispuesto que no se funda en ninguna consideración seria y atendible. El señor Molina de Haro dice que procede el recurso contencioso administrativo. (Se prorroga la sesión por haber pasado las horas reglamentarias). El señor García Gil de Gibaja, recuerda su primera entrevista con el Gobernador civil, diciendo que sus frutos se están alcanzando. Interesa el Cabildo que se haga una edición especial de la comunicación del Gobernador civil y se reparta enviando un ejemplar a las minorías parlamentarias. El Alcalde manifiesta, que se debe interponer el recurso de alzada y se opone a que se imprima el fallo del Gobernador, por respeto a la autoridad, pero si bien se pueden hacer algunas copias. Se pone a votación la proposición del Alcalde. Es aprobada por 20 votos. Votan en contra los señores Montes Garzón y Mora Guarnido. Queda aprobada la orden del día. (Entra en el salón el señor Hitos). Compostura de unos carros. Pasa a comisión una proposición del señor Molina de Haro, referente al pago de unas facturas importe de la reparación de varios carros. La décima El señor Hitos da cuenta de sus trabajos referente a su estancia en Madrid, para el asunto de la décima. Reseña los trabajos realizados por la ponencia de la Asamblea de Ayuntamientos que trataron de las bases tributarias de los mismos, del contingente provincial y del cobro de la décima. El Alcalde felicita al señor Hitos por sus trabajos en dichos asuntos. Manifiesta su creencia que debe el Ayuntamiento pedir se le conceda la décima, recurso que se aplicaría a las aguas potables o alcantarillado. El señor Hitos elogia la proposición del Alcalde. Los señores Molina de Haro y Gómez Contreras elogian al señor Hitos. Varios asuntos El señor Pérez García solicita se active la reparación de la calle de Solares, que está intransitable. El Alcalde dice que se está terminando la subasta para la adquisición de aduquines, y se emplearán en dicha calle y otras. A propuesta del señor Molina de Haro, se autoriza al Alcalde para pagar los gastos de la función de San Cecilio y de la parte musical se conceda al señor Romero. El señor Gómez Castilla pide se cree un impuesto sobre el paso de cadáveres por la Cuesta de Gómez. El señor Aravaca pide dos meses de licencia por tener que ausentarse de Granada. También solicita se instalen estufas eléctricas en el despacho de los médicos de guardia de la Casa de Socorro. El señor García Gil de Gibaja pregunta si sabe el Alcalde cuándo vendría el acropiano Granada. El señor Gómez Castilla dice, tiene noticias que llegará a últimos del mes de Febrero. Se levanta la sesión.

Instrucción pública

Normales.—Se amortiza la plaza de Dibujo de las Normales de Orense. —Se nombra a doña Irminia Alvarez, directora de la Normal de Córdoba. —Idem a doña Trinidad Bruño, por concurso de traslado, profesora de Matemáticas de la Normal de Jaén. —Idem a don Manuel Fernández Navarrete, director de la Normal de Madrid. —Idem a don Manuel García Miranda, profesor de la escuela Superior del Magisterio. —Se pide a los directores y directoras de las Normales envíen relaciones de altas y bajas a los efectos de los escalafones.—Aquino.

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen recibos, facturas, talonarios (modelo oficial), de absoluta necesidad para el comercio, cartas, sobres, vales, circulares comerciales, memorandums, carteles de especímenes, documentos de la Administración de Justicia, Audiencia y juzgados, obras para escuelas Normales y de primera enseñanza, modelación de Ayuntamientos y dependencias de Hacienda, cédulas personales y toda clase de impresos reglamentarios de las oficinas públicas.

Ecos de Hacienda

Recaudadores Ayer se posesionaron de sus cargos de recaudadores de Contribuciones de las zonas de Baza y Loja, respectivamente, don Rafael Ruiz Mata Calvo y don Alfonso Morales Uceda, los cuales han nombrado auxiliares al de Baza, don Juan Bautista Sánchez Villanueva, don José Torres Ruiz, don Domingo Castro Carmona y don Juan Tomás Muñoz; y el de Loja a don José Cañete Gallego, don Eladio González García y don Juan Anibas Martín.

La comida de los Hospitales y Asilos

Comida dada en el día de ayer en los Hospitales y Asilos: Hospital de San Juan de Dios.—Desayuno: Sopa y café, Comida: Sopa de pan, cocido y vino. Cena: Guiso de carne con patatas y café con leche; raciones especiales de carne, leche y huevos. Hospital de San Lázaro.—Desayuno: Sopa y chocolate con leche. Comida: Sopa de arroz, cocido y bistek. Cena: Huevos, patatas fritas y café. Hospital de Dementes, Asilo y Casa de Huérfanos.—Desayuno: Café con leche y pan. Comida: Sopa de fideos y cocido; postre, ensalada. Cena: Arroz con bacalao.

El Sur de España

He aquí los productos obtenidos por la Compañía de los ferrocarriles del Sur de España en sus líneas de Almería y Granada, según la última nota: Del 1 al 10 de Enero de 1922, pesetas 195.345,95; del 1 al 10 de Enero de 1921, 200.288,11. Diferencia a favor de 1921, 4.942,16 pesetas. Del 1.º de Enero al 19 de Enero de 1922 195.345,95 pesetas; del 1.º de Enero al 31 de Enero de 1921, 200.288,11. Diferencia a favor de 1921, 4.942,16 pesetas.

Rescate de caballerías

Según comunica la Guardia civil de Cádiz, en el camino que conduce a Orgiva, a dos sujetos desconocidos que conducían cuatro reses vacunas. Al divisar a la Benemerita los indicados sujetos buyeron, dejando abandonado el ganado, del que se incautó aquella.

Espectáculos

Teatro Cervantes Ha tenido gran aceptación en el público el anuncio de estagipresada de la temporada popular, que empezará el sábado próximo, habiendo ya en contaduría muchos encargos de localidades preferentes en particular para la sección verumt a la que concurrirá la buena sociedad granadina, cuya función empezará a las cinco y media de la tarde, y terminará a las ocho y media de la noche. Las obras elegidas para debutar son: por la tarde, El verdugo de Sevilla y por la noche El orgullo de Alcañete, siendo los precios de los palcos principales 575 pesetas y la butaca 115, estando incluidos los impuestos. Salón Regio Continúa con grandioso éxito la proyección en este Salón de la serie La Ducha del Mundo. Para hoy se anuncian los capítulos cuarto, quinto y sexto, del segundo tomo, completando el programa otras hermosas producciones. Advertencia importantísima.—La empresa de este teatro hace saber al distinguido público, que aunque el primer tomo de La Ducha del Mundo ha sido repetido, los siguientes tomos y capítulos se proyectarán solamente un día, siguiendo la costumbre establecida por esta empresa de variar el programa diariamente. Próximamente tendrán lugar grandes acontecimientos, entre ellos los siguientes: La princesa de las ostras, obra de tan grato recuerdo para los granadinos y también editada por la casa U. F. A. de Berlín y Un rayo de luz en las tinieblas, estupenda producción cinematográfica en cinco partes, en la que actúa como protagonista la célebre artista alemana de La Ducha del mundo, Mig May. Coliseo Olympia Hoy jueves como día de moda, se proyectará un selecto programa cinematográfico que hará se vea como de costumbre la amplia sala del Olym-

CURACION DE LAS HERNIAS

Leed: El reputado ortopedista de Barcelona señor Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Granada únicamente el día 23 de Enero, hospedándose en el Hotel Suizo, donde demostrará a todos cuantos quebra dos se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben de usarlos. Herniados, no dejéis pues de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdad único e infalible de vuestros graves males, por lo que tan entusiastamente muchas eminencias médicas lo están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero, no debéis nunca comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al ortopedista Torrent, de nombre registrado, y tened muy presente que estará en Granada únicamente el día 23 de Enero, hospedándose en el Hotel Suizo. NOTA: Estará también en Almería, el día 20, en el Hotel Simón; en Guadix, el día 21, en el Hotel Comercio; en Loja el día 23, en el Hotel La Española; y en Málaga, el día 24, en el Hotel Alhambra, donde asimismo, podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las 9 de la mañana hasta las 2 de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent, nombre registrado. ADVERTENCIA. Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra de Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Sucesos locales

Heridos En el hospital de San Juan de Dios fueron curados: Miguel Castillo García, de cuarenta y un años, de herida en el pulgar de la mano izquierda, producida al darse un golpe con un carro; Nicolás Contreras Rodríguez, de cinco, de herida en la región occipital, producida de caída casual, y Pedro Rodríguez Santaella, de veintiseis, de herida en la región mentoniana izquierda, producida de caída casual. El autor de un robo Por la policía fué detenido Manuel Valdés de la Iglesia (a) El Cateño, de veintitres años, presunto autor de un robo, cometido en la noche del martes, en el almacén propiedad de Pedro Camilo Rodríguez, sito en el Callejón de los Franceses, 4. Escandalosa Por promover escándalo, fué detenida la joven Isabel González González, de veinticinco años, de Madrid, que se encontraba en estado de embriaguez. Amenazas En la Comisaría de Vigilancia, denunció Eduardo Caballero Romero, que había sido maltratado por Gabriel Puertas.

La Unión y el Fénix Español

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. Operaciones en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 50 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la vida Seguros contra incendios Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros marítimos y terrestres. La Unión y el Fénix Español con suela de goma; las mejores que se construyen en Granada. Abarcas, Zandallas de goma y Cubiertas usadas de automóvil. Ninguna casa como la de Gabriel Galdó Murciano, Alhóndiga, 32, esquina a la plaza del mismo nombre.

ALPARGATAS

Consultorio moderno Dr. Cabello Bel Instituto de Alfonso XIII de Madrid Especialidad en enfermedades Venéreas, sífilis y de la Piel. Consultas de 12 a 2 y de 4 a 8. PRECIO ECONOMICO Plaza de la Mariana, 8, pral.

¡¡Labradores!!

No comprar Nitratos, Amoniaco ni Superfosfatos, sin visitar antes los Abonos minerales de José Meca Martínez Gran Vía 53.—GRANADA Central en Málaga, C. Campos, 11.

Lechería

LOS MALAQUEÑOS.—Capuchinas, 10 Leche de cabra. Se garantiza su pureza. De 7 de la mañana a 11 de la noche. Servicio a domicilio

COGNAC LION D'OR

Vapores Correos del Lloyd Latino Servicios fijos, rápidos y directos para los puertos del BRASIL URUGUAY y LA ARGENTINA, con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonaje, dos hélices y telegrafía sin hilos MENDOZA, PLATA, FORMOSA, CORDOBA y VALDIVIA. Valdivia saldrá de Almería el 18 de Enero de 1922, para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. PRECIOS EN TERCERA: Un entero, 485 pesetas; incluidos impuestos; un medio 250; un cuarto, 132,50. Para más informes, sus consignatarios, Hijos de RICARDO JIMENEZ S. en C., Boulevard del Principe, 75.—Almería, y Plaza de la Constitución, 5 y 7.—MALAGA.

La Favorita

Mesones, número 49 Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad Esta casa acaba de recibir los más selectos surtidos en Cristalerías finas de las fábricas San Luis y Val St. Lambert. VENTAS POR JUEGOS Y PIEZAS SUELTAS PRECIO FIJO

Fundición de Hierro y Bronce

LUIS DIAZ-Gran Capitán, 20. Oficinas y Despacho: Plaza del Solarillo 6 Teléfono, número 507 Fabricación especial en Poleas para Transmisiones. Piñones, Engranajes. Tubos de bajada. Tubos para conducciones de agua. Cañonera de carros y coches. Vertederas. Rejas y toda clase de piezas de labor, así como toda clase de piezas en hierro fundido para construcciones y maquinarias industriales. Unica Casa que sirve en Granada con prontitud, precisión y seriedad

Hurto de borregos

A la Guardia civil de Cullar Baza, ha denunciado Andrés Casado, que le han desaparecido cuatro borregos de su propiedad, sospechándose sea el autor del hurto un sujeto conocido por Pedro el chato, el que ha desaparecido del pueblo. EL CIDOR DORRIGA

# EL SIGLO

## Grandes Almacenes de Pañería y Sastrería

Reyes Católicos, 3.-Teléfono, 577.-GRANADA

La Casa más importante en Repas Hechos, de confección esmerada para Caballero y Niño

INDIENSO SURTIDO EN GABANES, GABARDINAS DE SEÑORA Y CABALLERO

**ESPECIALIDAD EN TRAJES A LA MEDIDA**

Este acreditado Establecimiento ofrece a su numerosa clientela todos sus artículos, con un **Cincuenta por Ciento** de rebaja sobre los precios de la temporada anterior

**PRECIOS FIJOS Y VENTAS AL CONTADO**

# Antimigros

La Litina les es la salud!

Suprime la intoxicación provocada por el exceso de su ácido úrico, origen de todas sus enfermedades. Fijense con cuidado en su orina, los depósitos rojos que constituyen el peor síntoma de intoxicación invasora. Afortunadamente, gracias a los

## LITHINÉS del D'GUSTIN

podrán seguir económicamente el régimen ideal, preparándose en casa, en el acto, su agua mineral alcalina, litinada y digestiva por menos de 15 céntimos litros.

Ptas. 1,50. Depos. gen. en España: Dalmau Oliveres, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.



No ganará V. jugando a ciegas

ni curará su escurrimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero

## LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa al vientre, acostumbRANDOLE a funcionar todos los días

Se vende en Granada y pueblos importantes de la provincia

## Rubinat - Llorach

Usarla una vez, es adopción por sus saludables efectos. - De venta en Farmacias y Droguerías

Administración: Avenida de Teoría, 106. - Barcelona

## La Mano del Muerto

CONTINUACION DE El Conde de Monte-Cristo

POR ALEJANDRO DUMAS

RAMON SOPENA, EDITOR

Revista, números 57 y 59. - Barcelona

Número 52

La Baronesa afectada por un pesar oculto, determinó dejar la sociedad; pero no obstante, considerando la estracha pobreza de su marido, quiso asegurarse cierta independencia, y por lo mismo había comisionado a Benedetto de frasarle los títulos de posesión de aquella pequeña propiedad; a los que la buena señora añadía un regular pecunio que en las especuladoras manos de Danglars podía proporcionarle una renta suficiente para los gastos diarios de un banquero retirado. Resta ahora conocer las supuestas relaciones entre Benedetto y la señora Danglars; pero ¡Barón conocía bien los caprichos de la interesante Baronesa, y le importaba poco esta circunstancia una vez

que ella había sesvido de causa para su mediana fortuna; así, pues, nada preguntó a Benedetto sobre este punto, y sólo quiso saber algo sobre su nuevo estado. Benedetto lo ejecutó lo mejor que pudo, y el barón Danglars se admiraba cada vez más de lo que sucedía, y sólo encontraba como una cosa muy extraordinaria el que se hubiese elegido una cosa tan distante de Roma. Pero entregado a sus nuevos proyectos de banquero retirado, olvidó en breve lo que en un principio le extrañó. Pasada una semana, ya la propiedad tenía alguna apariencia de confortable; esto es, el jardín estaba limpio, el polvo de los muebles sacudido, las estufas tenían fuego, y dos criados servían con todo respeto al nuevo propietario. Benedetto visitaba algunas veces al Barón, que le recibía con el mejor agrado; en unas de esas visitas halló al señor Danglars muy entretenido con los arreglos de su casa, y el ex canquero le anunció que que al día siguiente le visitaría su hija Eugenia. — ¡Ah! señor Andrés... ¡yo no sé

si debo o no pedirlo que me acompañéis... aquel suceso de París... Quién sabe si os será agradable encontrarlos con mi hija y... — De ningún modo puedo disponer mañana del día, señor Barón — respondió Benedetto; — pero puedo daros un consejo que os servirá de más que mi presencia. — ¿Cuál? — Haced arreglar esto como para que pueda recibirse por una o dos noches a una señora. — ¿Y para qué?... exclamó el Barón estupefacto. Una señora... ¡buen huésped por vida mía! ¿quién es la señora? — ¡Vuestra hija. — ¡Es posible! — Ya os lo he dicho, Barón. — ¿Tenéis, pues, el don de adivinar? — Quizá. — Si al fin debido a aquella célebre reliquia: la mano del muerto... — Señor — exclamó Benedetto con un gesto imperioso que hizo helar en los labios del Barón la risa burlesca que a ellos asomaba; — ¡si vierais alcanzar bien de lo que es capaz la mano del

### LOS BRONQUITIS-ASMA

Resyl

Jarabe - Comprimidos - Pastillas - Inyectables

### Emulsión Marfil al Guayaquil

de aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfatos de Cal, Sosa y Guayaquil

PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES DE ALEXANDRIA E INTERNACIONAL DE BARCELONA, CON EL GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO.

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el E. CROUILLON, RAQUITISMO, CATARRO, BRONQUITIS CRONICA, TOSAS rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito.

Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en estos, y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.

De venta en todas las Farmacias de España y América.

### ATOC

CURACION PRONTA Y SEGURA

## PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

### ANISOSA

Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventajosa al bicarbonato en todos sus usos.

Solución Benedicto de glicero-fosfato de calcio con cresol. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad.

DEPOSITO

Doctor Benedicto - San Bernardo, 11. MADRID

De venta en la Farmacia de don Nicasio Montes Barzón

Reyes Católicos, 20. - GRANADA

### ACCIDENTES NERVIOSOS

## EPILEPSIA

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asina, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN. Ventas en Barcelona: farmacia del autor, plaza Junqueras, Madrid, Pérez Martín y Compañía, calle Alcalá, 9. Centros de especialistas en todas las buenas farmacias.

## "San Antonio"

CAL HIDRÁULICA  
CAL GRASA

Fábrica en Sierra Elvira

Depósito: Plaza Nueva, esquina Cuesta Gomezex  
Teléfono núm. 512

## San Pedro

Fábrica de Mosaicos  
Mosaicos y Piedra  
Artística

### Tubos de Cemento de diferentes diámetros

Pedro López Guixé San Isidro, 76  
GRANADA

### Un gran especialista francés en Granada

Continuando sus frecuentes y regulares visitas a esta región, el eminente ortopédico de la Casa

## A. Clavier de Paris

la más importante del mundo entero en su género, estará en BAZA el sábado 4 de Febrero, desde las 9 de la mañana hasta las 4 de la tarde, Hotel la Granadina.

GUADIX, domingo 5 de Febrero, desde las 9 de la mañana hasta las 1 de la tarde, Hotel del Comercio.

GRANADA, lunes 6 de Febrero, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde, Hotel Suizo.

MOTRIL, martes 7 de Febrero, Hotel del Comercio.

LOJA, jueves 9 de Febrero, desde las 12 de la mañana hasta las 5 de la tarde, Hotel la Española, donde, además de su antigua, numerosa y distinguida clientela, podrá visitarle todas aquellas personas deseadas de conocer las famosas especialidades de la gran institución parisiense, entre las cuales se distinguen muy principalmente los aparatos

### PARA LA CURACION DE LA HERNIA

neumáticos, impermeables, imperceptibles, sin resorte, los únicos que procuran un alivio total e inmediato, un bien estar permanente y un resultado positivo y seguro.

Las cinturas-fajas del Doctor Clavier, para Señoras, y del Doctor Namy, para caballeros, anatómicas, indeformables, figuradamente adecuadas a cada una de las finalidades que persiguen para combatir y VENCER DEFINITIVAMENTE LA OBESIDAD, sostener los órganos abdominales, riñón, estómago, dilatación en general, embarazo, matriz. Brazos y piernas artificiales, automáticas. MEDIAS PARA VARICES a medida, sin costura.

Cursos especiales para corregir las deformidades del cuerpo humano. En una palabra, todo lo que a aparatos del arte médico se refiere. Rogamos pues a los interesados, no dejen de visitar al eminente especialista, aunque no más sea para solicitarle el envío de uno de sus interesantes folletos ilustrados, verdaderos volúmenes científicos, contenedores de utilísimos consejos que a las personas afligidas de las mencionadas afecciones reparte gratuita y generosamente la Casa Clavier. También puede solicitarse gratis, escribiendo bien claramente nombre y señas del que desea recibirlo, a Agence Cébrian, Lauria, 28, Barcelona.

## Solución Cases

DE CROUILLON-FOSFATO DE CAL

Preparada en varias exposiciones.

Por su excelente composición y perfecta desecación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina, y demás Corporaciones médicas, y recomendada en los casos de ANEMIA, CROUILLON, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVULSIONES ENFERAS, ETC. Podemos recomendarla para las madres durante la lactancia.

Al por mayor, FARMACIA DE J. PUGHADES, Plaza de Santa Ana, 11. - Barcelona

De venta en las principales Farmacias de España